法務部行政執行署新聞稿



發稿日期:112年12月20日 發稿機關:法務部行政執行署

發 言 人:葉副署長自強

業務承辦人:張行政執行官盟正

連絡電話:(02)26332528 編號:112-36

走向國際的行政執行署 國際學者盛讚「值得世界學習」

法務部行政執行署於今(20)日下午在法務部與司法記者 大茶敘中,黃玉垣署長表示行政執行署乃是創世界各國之先, 在法務部設立公法上金錢給付義務的專責執行機關,近年並結 合桌遊及各項創新科技,普及法治教育、擴大多元繳款環境 (如「虛擬帳號」繳款)、提升法拍透明度(運用「空拍機」 及「VR〈virtual reality,虛擬實境〉技術」於法拍),致力 提升為民服務效能,拉近行政執行機關與人民的距離。黃署長 也觀察到所屬各分署在開始辦理檢察機關囑託執行案件後,因 跨國運毒、盜採海砂、越界電魚等事件層出不窮,致受理船舶 變價數量逐年增加,112年全年拍定船舶的數量(5艘),已接 近歷年總拍定船舶數量(11艘)的2分之1,且執行外籍船舶 比例增加,涉外性案件漸多。

為強化跨國境、跨領域、跨專業的溝通聯繫,法務部、海洋委員會及高雄大學於112年11月15日共同主辦「國際行政執行制度研討會—歷史沿革與展望」,邀請日本、菲律賓及我國知名學者及實務界先進共同探討行政執行法制、抽砂船執行及送達科技應用等議題,有效提升臺灣在國際上的能見度。行政執行署高雄分署及屏東分署為該研討會的主要協辦機關,高雄分署分署長楊碧瑛緊接著與司法記者分享,該研討會所揭示的4項重大意義內涵:

- (1)強化跨機關(法務部〈檢察機關、行政執行機關〉、海 洋委員會及各級法院)合作及交流,打破各機關藩籬, 有效整合資源,彰顯政府一體之行政效能。
- (2)與國際學者及實務工作者進行國際交流,展現柔性外交力量,提升臺灣在國際上的正面形象。促成學術界與實務界相互學習、持續對話,消弭歧見。
- (3)以行政執行落實 SDGs (Sustainable Development Goals,聯合國永續發展目標)及沒收新制,捍衛國安及海洋生態。
- (4) 運用創新科技及創造性思維,打造更具韌性的行政執行。

黄署長補充分享,來臺參與研討會的日本橫濱大學板垣勝 彥教授,返日後多次在社群媒體張貼展現臺日友好的貼文,並 以感謝狀盛讚臺灣行政執行法制,誠值日本參考、學習,懷念 臺灣的種種溫暖,並期許未來臺日雙方能持續深化交流、綿延 不絕,攜手提升臺日學術及實務之發展。黃署長最後也提到, 走在世界前端的行政執行署,將持續貫徹及發揚「公義與關懷」 的核心價值,如繼續推動電子公文及移送無紙化,實踐環保永 續目標,且強化與專業社福團體合作,結合公私部門既有社會 安全制度,協力打造一張無漏洞的社會安全網,並深化「法遵」 功能,以多樣化方式進行政策宣導,以行政執行落實 SDGs。

法務部蔡部長表示行政執行署是一個充滿創意、活力及生命力,且積極持續精進跨領域、跨專業整合的政府機關,從一開始的篳路藍縷,至今已成長茁壯為一個能走出臺灣、邁向國際舞台,且值得世界學習的政府機關,並以辦理國際學術研討會的方式,展現柔性外交力量,感謝行政執行署及各分署全體同仁的努力及付出。

行政執行署另表示,為讓更多民眾有機會了解 112 年 11 月 15 日舉辦的國際行政執行制度學術研討會內容,特利用本署每月出刊的「執行園地」刊物,完整收錄該研討會精彩內容,以特刊方式呈現,並於今(20)日出刊,且同步發行電子版,電 子 版 刊 登 於 執 行 署 全 球 資 訊 網(http://www.tpk.moj.gov.tw)首頁/執行園地,讀者亦可掃描 QR Code 連結閱覽。



蔡部長致詞



黄署長報告



楊分署長報告





執行園地特刊於112年12月20日出刊